

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Félévre . . . 9 kor. — fl.
Negyedévre. 3 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Rossz kilátások.

Ahány kereskedelmi és ipar-kamara van az országban, mind azon imádkozott, hogy Ausztriával a gazdasági közösség egyezményét azon időpontig kösse csak meg a kormány, amely időpontig a német birodalommal fennálló kereskedelmi szerződés tart: 1903-ig.

A fejtetőre állt osztrák állapotok s a kapóra jött ideiglenes helyzet módot is nyújtott valóban, hogy évről-évre önálló rendelkezéssel huzzuk ki az időt 1903-ig, mert hiszen Ausztriával kereskedelmi szerződésünk most sincs még, azt a ránk nézve kedvező szerződést, melyet Bánffy kötött Badenival, egy osztrák parlament sem akarja elfogadni.

Szerencsétlen gondolatként azonban a kormány az ideiglenességet 1907-ig fixirozta az osztrákkal, úgy, hogy amikor 1903-ban a német szerződés lejár, mi kötv

leszünk Ausztriához még 4 évig. Ezáltal a politikai szerencse által kezünkre játszott egyetlen törvényes alkalmat elvesztettük, hogy gazdasági érdekeink önálló kezelését gyakorlatba vehessük s az önálló vámterület gondolata megmaradt újra választási frázisnak, a mit emlegethetünk s körülszalagálhatunk czél nélkül újabb 50 esztendeig.

Hogy milyen csapás ez miránk, hogy hány százmilliót rabol el ez tőlünk, éppen alkalmas példával illusztrálja a német vámtariffa és a mi nyomában majd bekövetkezik.

Ausztriának olyan intenzív és folytonos fejlődés alatt álló mezőgazdasága van, hogy a mi mezőgazdaságunk lépésről-lépésre tért veszt az Ausztriába irányuló kivitelnél, ellenben az ő behozatala már ezen a téren is évről-évre szaporodik.

Most Németország felemeli az

agrár vámjait, úgy, hogy ezzel a földmivelés és állattenyésztés cikkeivel végképp ki leszünk zárva Németországból.

Minhogy Magyarország a gazdasági érdekek önálló kezelőjeként nem tárgyalhat Németországgal, majd a közös külügyminiszterium, a világnak ez a legokosabb és legszerencsésebb kezű potentátja tárgyal vele „a monarchia közös érdekeit szem előtt tartva“ s mit felelhet mást a német agrárvámokra, mint osztrák-magyar iparvámokat.

De „osztrák-magyar“ ipar nincs, hanem van osztrák ipar és magyar ipar. Ez az utóbbi pláne van is, nincs is, ahogy vesszük. Ami használ az egyiknek, árt a másiknak.

Most Ausztria a markába nevet. Ha a kettős monarchia felemeli az ipari vámokat s elzárja a határt a német cikkek előtt, ez neki pompás állapot: mezőgazdasági kivitele nem lévén, semmit

A szökés.

Irta: Buday Barna.

A kis Iluska tizennégy éves volt és a leánynevelőbe járt. A kis Sándorka még a husz évet is alig haladta meg. A haját szemére fésülte, kis ujján a körmöt huszcmentiméter hosszúságra növesztette meg; a nadrágoeskája mindig ki volt vasalva: szóval igen szép fiucska volt. A két gyermek az utcán találkozott először. Sándorka vakmerően az Iluska kalapja alá nézett. Így szokta azt a hamis. Iluska nagyon megharagudott, de azért nem állhatta meg, hogy hátra ne nézzen. Sándor követte. „Fess fiú“, mondá magában. S megbocsátott neki; jó gyermeknek nem illik haragudni.

Azontul Sándor mindig követte az utcán, ha a növelőből hazafelé ment. — Iluska gavallérja miatt a kollégái között az irigység központja lón.

A kis Elma egy nagy ujfundlandi kutyát szokott maga után vezetni. Ezt igen előkelő vonásnak tartották barátai s irigykedtek reá, mert nekik nem volt ujfundlandijuk. Most a kis Anna be volt szerelve. Egy gavallér többet ér egy ujfundlandi kutyánál is. Tüntetett vele s a bizalmasabb barátainak megmutogatta.

— Nézd, mindig utánam jár, nem tudom, mit tegyek vele.

Sándor még nem is szólott Ilushoz, az intézetben már mindnyájan ismerték. Óh! egész tuczat azoknak a boldog ifjaknak száma, kiknek neve ott naponta megfordul.

— Te, ma láttam, „öt.“

— Ah! s megszólított?

— Nem mert, csak köszönt.

Vagy:

— Béla szebb, mint Sándor.

— Elemér szőkébb, mint Imre.

— Nekem a szöke nem tetszik.

— Csak erodj azzal a nyurga Pistával.

Igy foglalkozott az intézet közvéleménye a kitűnő ifjakkal, kik között Sándorka a legnagyobb népszerűsége tett szert. Iluska egy nap fontos hírrel lepte meg a barátait.

— Tegnap beszélt velem Sándor.

— S nem utasítottad el?

— Én kikértem volna magamnak!

— Ah! mit beszélt?!

Iluska előkelő arczot vágott.

— Tudjátok, annyi haszontalanságot összebeszélt . . . Olyan nagy bolond.

— Egy hét múlva Ilus órák közben röviden ennyit mondott Elmának:

— Ma délután szökönk. Kérlek mondd meg az igazgatónőnek, hogy betegen fekszem.

Természetesnek találta, hogy a szökés sulypontja az, hogy az elmulasztott órák igazolva legyenek a tanárnő előtt.

Elma közömbösen kérdezte:

— Hová szökötek?

— A terv ez: Délután 4 órakor a Z . . . utca sarkán egy fiakker vár, abban Sándor vár. Én sűrű fátyolt fogok viselni. Megkérdelem a kocsistól: merre van a szegfű-utca! A kocsis be van tanítva. Ha azt

feleli reá, hogy a „himes réten“, akkor ő az igazi s én beszálok a kocsiba.

— S ha nem azt feleli?

— Akkor . . . nem szállok be a kocsiba!

Elma bámult a fufangosan kieszt terven.

— Mondhatom ravaszok vagytok. S aztán?

— S aztán a fiakker elrobog velünk.

— Hová?

Ilus röviden átfutott a kérdés fölött.

— Még nem tudjuk. A mopszlimat is viszem.

— Te Ilus, — kérde Elma — szerettek egymást.

— Csacsi, hogyne!

Délután a kis góbék izgatottan dugták össze fejüket.

— Ilus megszökött Sándorral, sutogták.

— Vajjon hol járhatnak azóta!

— A kis Tinit, aki ezt a nyilatkozatot tette, megvetően mérték végig.

— Mit tudod te még azt!

Másnap reggel Iluska pontosan megjelent az előadásán.

Körülzibongták mint egy méhka.

— Sikerült?

— Hogy volt?

— Hol voltatok? Iluska bosszusan fakadt ki.

— Ugyan hagyjátok el, még most is majd elfut a méreg. Képzeltétek, amint beültünk a kocsiba, megakart . . . csókolni . . . a szemtelen. De meg is karmoltam ám!

NÉMETI

Elsőrangú modern fényképész műterme

Debreczen, Piacutca 42 sz.

Nyitva ünnep és vasárnap is.

nem veszt, ellenben Magyarországon elhelyezkedik akadály és versenytárs nélkül, maga szabhatja meg még az árait is, nem lesz itt a szolidabb, erősebb német ipar, mint versenytárs, nagy Magyarország tehát arra lesz ítélve, hogy a világ leghitványabb gyártmányait, aminek sehol se lehet piacot találni, az osztrák ipar cikkeit azon az áron fogadja el, a mint örök ellensége a nyakára zudítja.

Egyfelől ez a kár éri, másfelől az, hogy gazdasági cikkeit elöl az egyedüli kivezető ut Németország határán el lévén zárva, terményei elhelyezésénél is ki van szolgáltatva Ausztriának, — mely olcsón veszi tőlünk a fölös nyers anyagot s drágán adja a saját selejtes gyári készítményeit.

Jól nézünk tehát a jövő elé mi szegény magyarok, gazdasági rabságunk gyűrűből 1903-ban nem szabadulhatnánk, mert értelmetlenül lekötöttük a kezeinket továbbra, hogy ne használhassuk, amikor kell s huzzuk az osztrák érdekeket a monarchia javainkon keresztül gázló szekeren türelmesen és bölcsen, mint eddig.

A politika kulisszái mögül.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A fővárosi polgárság körében mozgalom folyik, hogy a képviselőháztól a Bánffy-kormány vád alá helyezését kérik. A polgárság egyik ünnepi értekezletén a következő rendkívül érdekes dolgot beszélt el a nagy obstrukció kulisszatitkaiba beavatott újságíró:

Az exlex előtt decemberben léptek ki Szilágyi Dezső, Csáky Albin gróf, az Andrássyak és társaik a szabadelvű pártból. Csáky Albin gróf a főrendiház mostani elnöke, kilépését a szabadelvűpártból mintegy megokolandó, akkoriban ezeket mondotta Thaly Kálmán országos képviselőnek:

— Meg kell buktatni Bánffy! — mindenképpen, mert ha sokáig kormányon marad még, elveszti az országot. Béccsel szemben az eddigi magyar miniszterek, egyik kisebb, másik nagyobb mértékben, bizonyos foku önállóságot tanúsítottak. Tiltakoztak az ellenünk irányuló törekvések ellen. Egyedül Bánffy az, a ki mindent elfogad, a mi Bécsből jön, a ki vakon teljesíti Bécs utasításait. Ha Bánffy meg nem bukik, el fogja játszani az országnak az önálló vámterülethez való jogát, elfogja játszani az országgyűlés újonczmegajánlási jogát. Ezért kell megbuktatni Bánffy! Ezért nem volt szabad nekünk a Bánffy pártjában maradnunk.

Amit Csáky az önálló vámterülethez vonatkozólag mondott; az bebizonyosodott, mikor leleplezték az ugynevezett „Ischli klauzulát“. Az újonczmegajánlási jog elárulására már nem volt Bánffynak ideje.

* * *

Szilágyi Dezső egy egész halmaz iratot hagyott hátra. Ezeknek az iratoknak egyik papirlapjára Montesquieu „Esprit des lois“ című munkájából a következő szakaszt jegyezte Szilágyi:

„Ausztria kormányzói állandóan csak pénzt kerestek Magyarországon, a mi a magyarnak nem volt. Mindazokat a politikailag igen képzett férfiakat azonban, akik Magyarországon érthetően sokan vannak, mert a kormányzás művészetében már kora ifjuságuktól fogva gyakorolják magukat, soha megbecsülni nem tudták.“

Egy másik lapon Szilágyi következő gondolatát olvastam:

„Bölcsesség az emberiség szemlélődésében két eredményre vezet csupán: könyörületre vagy megvetésre.“

* * *

A sokat emlegetett Kormos Adolfot Szilágyi Dezső nevezette ki kuriai bírónak. Kormost, mint kiváló jogászt ajánlották és ezt a kiválóságot bírótársai is elismerik.

Tavaly történt meg azonban, hogy valaki a tanács egyik bíróját megkérte, hogy egy ügyet, amelynél Kormos Adolf a referens, olvastassa föl vele ezt meg ezt az ügydarabot, amely az iratokhoz van csatolva. És a bíró erre ezt válaszolta:

— Legyen nyugodt, Kormosnál még a legjelentékenyebb ügydarabot is föl szoktuk olvasatni.

* * *

Szilágyi Dezső tehát mégis pótolható. Ezt táviratozta Széll Kálmán miniszterelnök a pozsonyiaknak, akik Szilágyi elhunyt alkalmából részvétiratot küldtek neki.

„Mert — ugymond a miniszterelnök, — egy nagy tölgy dőlt ki az erdőből, amelyben kevés olyan maradt, mint ő volt. Szerencse tehát, hogy maradtak ilyen tölgyek és így nemzetünknek nem is egy, hanem több Szilágyija is volt, illetve van.“

POLITIKAI HIREK.

Szerb nemzetiségi íjak kongressusa. Megirtuk, hogy a bécsi egyetem magyarországi szerb hallgatói Szent-Tamáson népgyűlést akartak tartani, de Balaton főszolgabíró nem adta meg az engedélyt a gyűlés megtartására. A Szent-Tamáson tartózkodó szerb egyetemi ifjuság az elutasító végzés tudomásul vette és a végzés kihirdetésekor nyomban kijelentette, hogy jogorvoslattal élni nem kíván. Kijelentették még, hogy most már nemzetközi gyűlést fognak tartani Bécsben, vagy Svájc egyik nagyobb városában.

Tisza István beszámolója. Az ugrai kerület orsz. képviselője gr. Tisza István vasárnap Körös-Tarjánban fogja beszámoló beszédét megtartani. A hivatalos tényezők nagyban készülnek az ünnepélyes fogadtatásra. A siker azonban aligha nem csak külső és hivatalos színezetű lesz, mivel Körös-Tarján lakossága jobbra független érzelmű.

TÁRSAS ÉLET.

A naiva arcképel.

Érdekes pör van jelenleg készülöben egy szomszéd kis városban. A hőse egy fitos orru, bogárszemű naiva, aki járásbíróság elé állit egy fotografust. A kis színészno ugyanis hosszu könyörgések után kénytelen volt engedni tisztelői kérésének s ellátogott a fényképészhez, hogy megörökítse magát legjobb szerepeiben. Aztán majd az ilyen

képekkel viszonozza azt a sok föllángolást, szerelmes verset, amivel elhalmozzák naponta.

A képek el is készültek, a naiva azonban, mikor át akarta venni, csodálkozva kiáltott föl:

— Kit ábrázolnak ezek?

— Hát a kisasszonyt.

A bodros fő megrázkódott.

— Valami tévedés lesz a dologban, mert az nem én vagyok.

Huszonnégy képről volt szó, a fényképész következőleg kétségbeesetten kezdett bizonykodni:

— De az istenért, kisasszony, ide nézzen, ez a maga fitos orrocskája, a szeme, a szája, mind maga ez...

— Már pedig ismételtel mondom, hogy tévedés van a dologban. Ön összetévesztett engem a kínai anyacsászárnéval s annak a képmását akarja a nyakamba sózni. Nem fogadhatom el, ajánlom magamat.

A fényképész egy éjszakai gondolkodás után jó ötletre ébredt. Kitétte a kirakatba a képeket s nagy betűvel föléje írta a következőket:

Üzelem

abban a kiváló szerencsében részesült, hogy meytisztelt litogatásával

a kínai anyacsászárné.

Itt látható a róla fölvett 24 kép,

amiknek kiváltására azonban már nem vállalkozott,

mert nincs rá pénse.

Alighanem fölemésztette a sok háboru.

A kis város közönsége csakhamar ráismert a naivára, aki most már sirással töltött el egy egész napot, majd megtette nyilvános becsületsértés czimén a fotografus ellen a följelentést. Viszont a fényképész tanukkal tudja igazolni, hogy a naiva saját kijelentése szerint a fölvételek nem ő róla készültek, hanem a kínai anyacsászárnéról.

VIDÉK.

Meglinczhelt cigány. Gyulavarsándon a sátoros cigányok Lakatos Lajos harmincz éves társukon törvényt tartottak és halálra ítélték. Az ítélet akként hajtották végre rajta, hogy az országuton botokkal, késekkel és löfegyverekkel megölték. Holttestét elrejtették. A főkolompot, Rafael Ferdinándot elfogták és az aradi ügyészség börtönébe vitték.

Agyonlőtt kinoskereső. (Távirat.) Szomorú eset történt tegnapelőtt éjjel Szirákon, hol — mint nekünk írják — Babják József a babonának esett áldozatul. Babják, a ki szegény napszámos volt, a napokban azt álmodta, hogy Lorinszki Antal suráki lakos kertjében egy nagy fazék aranypénz van elásva. Reggel ezt az álmát elmondta feleségének s egyuttal elhatározta, hogy másnap éjjel az álmában látott helyen ásni fog az aranyak után. Éjfél tájban ezután, amikor már mindenki aludt, Babják elment Lorinszki kertjébe, hol egy körtefa mellett ásni kezdett. A kutyák észrevették, hogy valaki a kertben van ugatni kezdtek. Erre felébredt Lorinszky is s mivel az utóbbi napokban többször jártak tolvajok a kertjébe gyümölcsöt lopni, töltött fegyverét magához vette és kiment az udvarra. Babják észrevette, hogy Lorinszky az udvaron jár, egy szőlőtöke mögé rejtőzött. Ezt meg-

látta Lorinszky, a ki nem tudván, hogy kertjében mi történik, a bujkáló alakra lőtt. A lövés után nagy jajgatást halott; oda futott tehát s ott találta Babját, a kinek a halántékába furódott néhány szem srét. Babját rögtön ápolás alá vették, de hiába, mert a szegény ember másnap belehalt sebeibe. A csendőrség bejelentette az esetet a törvényszéknek. A szerencsétlenül járt Babják családja iránt általános a részvét.

Öngyilkos sikkasztó. Szegszárdról táviratozzák, hogy Antal Ferencz tolnavármegyei főkönyvelő agyonlőtte magát. A büntetéstől való félelmében lett öngyilkossá, mert rájöttek, hogy évek óta hűtlenül kezelte a rábizott pénzeket. Nagy László vármegyei könyvelő jött rá sikkasztásaira. Eddig mintegy 5000 korona a konstátált hiány. A esetről távirati jelentést küldtek a belügyminisztériumnak. Antal Ferencz, mikor a szegszárdi présházban a csendőrök le akarták tartóztatni, fejbe lőtte magát. Azonnal meghalt. Antal a kaszinónak és a polgári iskolának szintén pénztárosa volt és a múlt évben pénztárosa volt a gyámpénztárnak is. Antal évek óta sokat költött és dacára vagyontalanságának, nagy lábon élt. Sikkasztásának egész összegét a megindított vizsgálat fogja kideríteni.

Rablás egy hajón. A Ferenczcsatornán, Nadaly község határában a minap éjjel rablást követtek el. A rablók megtámadtak egy gabonával megrakott uszályhajót, amelyen Grósz Mór földbirtokos szállította gabnáját Budapestre. A rablók néhány zsák buzát és 160 korona készpénzt vittek el a hajóról, két őrszemül kiállított társuk pedig lőfegyverrel súlyosan megsebesítette a hajó kormányosát, amint a partról a hajó felé közeledett. A tetteseket keresik.

Szőlő- és borkiállítás Érmihályfalván.

Debreczen, aug. 10.

Az érmellék híres bortermő vidékére is súlyos csapást mért a filloxera pusztítása. Teljesen elpusztultak az egykor dús tőkék, de ma már rokonstruálva vannak a régi szőlők, sőt új területeket is ültettek be nagy fáradsággal, megfeszített szorgalommal és hatalmas tőkebefektetéssel. Ez évben már a munka tekintélyes eredménnyel jutalmazza a gazdákat.

Érmihályfalva vidékén több ezer holdra tehető az újra beültetett s ma már virágzásnak indult szőlőterület.

A gazdaközönség egyrészt, hogy terményeit kellőképpen értékesíthesse, másrészt, hogy szőlője és bora minőségét szélesebb körben bemutathassa és megkedveltesse s így kellő piacot teremtsen: a szolid reklám egyik legdicséretreméltóbb eszközéhez fordult a gazdaközönség s elhatározta, hogy kiállítást rendez.

Egy ily szőlő- és bortermék kiállítás, melyen a termelők buzdításul kitüntetésben is részesülnek, a borkereskedők is megismerik a szőlő- és bor produktumokat, annak mennyiségéről és minőségéről kellő tájékoztatást nyerhetnek, sőt a reális alapokra fektetett kiállítás, rövid idő múlva szőlő- és bor vásárral is összekapcsolható volna, ami nagy lendületet adna a magyarországi s legkivált az érmelléki bortermelésnek.

Érmihályfalva és vidéke szőlőbirtokosait ez a cél vezette, midőn elhatározták,

hogy az idén szőlő- és borkiállítást rendeznek. Az érmihályfalvai Kaszinó helyiségében erre vonatkozóan e hó 18-án délelőtt 10 órakor értekezletet tartanak, melyet Bary József, Lovass István és Jakab Rezső hivatnak egybe.

Meggyilkolt korosmáros.

— Saját tudósítónktól. —

Egy elvetemedett gonosztevő véres gyilkosságáról kaptunk hírt Födéméről.

Schvartz Mór födemesi lakos, a községi nagyvendéglő bérlője két hónappal ezelőtt fogadta fel Tibély Antalt háziiszolgának. Tibély megbízható, dolgos embernek mutatkozott s e miatt csakhamar megnyerte gazdájának a bizalmát.

Tegnapelőtt éjjel társaság mulatott Schvartznál s mikor az vendégek éjfélután távoztak, Schvartz szokása ellenére a pénztáskáját a söntésbe akasztotta s ennek ajtaját bezárva, a kulcsot magával vitte a szobájába. Ugyanakkor ment aludni Tibély is, a ki az üzletajtókat zárta be.

Körülbelül egy óra múlva Schvartz nagy zörgést hallott a korosmaszobából. — Eszébe jutott, hogy a pénztét kint hagyta, fölkel, gyertyát gyújtott s azzal kiment a korosmaszobába, a hol a söntésajtót feltörve találta. A mint a gyertyafény mellett szénézett, egy sarokból Tibély ugrott elő egy nagy késsel s azzal mellbe szurta Schvartzot, aki erre megragadta a szolgát és dula-kodni kezdtek.

Schvartz a sok vérvesztés következtében csakhamar összeesett, miközben a szolga összevissza szurkálta. A zajra kifutott Schvartz felesége, a ki midőn a véres jelenetet meglátta, a szolga elől, a ki őt is megakartta rohanni, az ajtót hirtelen magára zárta és az ablakon keresztül kiugrott az utcára, hol lármat csapott.

Dohobi Mihály és Sureer Vendel éjjeli őrkök csakhamar ott termettek és feltörték a korosma ajtót. A gyilkos azonban már akkor elmenekült és csak Schvartz véres holtestét találták ott.

E közben a szomszédok is össze futottak, átkutatták a lakást s a gyilkost végre a jégverem teteje alatt megtalálták. Nála volt az elrabolt pénz is. A gyilkost megkötözve kísérték a község házához, hol másnap a csendőrség vette át.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Jövőheti büntügyi főtárgyalások. Augusztus 14-én szerdán Elek Ferenczné s társa ellen, magán okirat hamisítás büntetvéért. Augusztus 16-án pénteken Vass Lajos ellen súlyos testi sértés büntetése. Pinczés Sándor ellen, hivatalos hatalommal való visszaélés vétségeért. Bene Sándor ellen, közokirat hamisítás büne. Kapusi Sándor s társa ellen lopás vétség. Ugyanaznap még ítélethirdetések. Augusztus hó 17-én szombaton felebbviteli ügyek nyilvános tárgyalása.

Benzin robbanás áldozatal.

— Saját tudósítónktól. —

Borzasztó szerencsétlenség történt e napokban Agárdon Baruch Dávid gőzmalmában. Baruch ez év tavaszán egy kisebb gőzmalmot építtetett a saját gaz-

dasági és a környékbeli lakosság szükségleteiük előállítására; a malom hajtására benzintmotort állított be, mely mind eddig kifogástalanul működött.

Tegnapelőtt azonban a benzintartály és a gépszivattyú között valami baj történt, mi akadályozta a gépet rendes járásában. Bükler József gépész ennek az akadálnak elhárításán dolgozott, a mikor a benzint tartalmazó vas-tartály fölrobbant.

A robbanás oly erős volt, hogy kivágta a gépház falát, minek következtében az egyemeletes malomépület teljesen összeomlott.

A szerencsétlenség idején a malomban Bükler József gépészen kívül Böszörményi András főmolnár, Hajdu Ferencz és Répás Sándor molnárlegények, Bakó Mihály, Szirova Márton, Janda Mihály és Bori Ferencz zsákolómunkások, továbbá Pauka István és Szojkó András agárdi lakosok — kik gabonát vittek a malomba őrlés végett — voltak jelen.

Ezeket az embereket az összeomlott épület valamennyit maga alá temette.

A robbanás, mely oly erős volt, hogy a községbeli lakosság hirtelenében nem tudta, hogy mit csináljon a nagy rázkódtatástól, több közel fekvő házat is megrongált.

Mikor az ijedtségtől magához tért lakosság megtudta, hogy mi történt, rögtön kimentek a helyszínre, hol az előljárási vezetés alatt hozzáálltak a mentési munkálatokhoz, de csak Bakó Mihály, Szirova Márton és Janda Mihály napszamosokat tudták élve kimenteni ezeket is súlyosan sérülve.

A többieket az összeomlott épület falai és robbanás agyonütötték. Bükler gépészt a robbanás darabokra szaggatta; a romok eltakarítása közben találták meg egyes testrészeit.

A szerencsétlenségért az elpusztult Bükler gépészt okolják, a ki állítólag vigyázatlanul dolgozott a benzintartály körül.

KARCZOLATOK.

Auer a róla elnevezett égő feltalálója birságot kapott.

Ha a rangja nem is ősi, de minden-
esetre fényes.

Lendli tanár a híres állatkitömő fellép
képviselőjelöltnek.

Csakhogy a választók között akadhat-
nak, akiket nem ki, hanem meg kell tömni.

Portugáliában annyi a bor, hogy nem
tudnak vele mit csinálni.

Na most bizonyára vigan dudál a por-
tugál.

Erdélyben nemcsak a székely bánja,
ha támad.

A kolozsvári eset a bizonyosága, hogy
bánja a rendőr is.

A pénzügyminiszter mikor rendez arató
ünnepet?

Hej pedig sok adó isa — aratás.

Roberts lord megkapta az 5 milliós ajándékát.
Igy hét az 5 harca nem volt egyéb, mint „Harca a milliókért!”

SZÍNHÁZ.

A szinigazgatójelölt óvadéka és a szabókontó. A szegedi színház elnyeréséért pályázók közül az egyik lelkes honfiasat némi baleset érte a kaucziójáért. A szegedi tanács, mint nekünk írják, tegnap tárgyalta, hogy az igazgatójelöltek, akik a szegedi színházat nem nyerték el, visszakérik az óvadék gyanánt pályázati kérvényükhez csatolt 10.000 koronát. Csak hogy az egyik igazgatójelölt aligha kaphatja vissza teljes egészében a kaucziót. Ugyanis egy pénzéért lihegő szabó megtudta, hogy az ő hitelezője a szegedi színházért pályázik, a budapesti V. ker. járásbíróház útján 157 koronát letiltatott az igazgatójelölt kaucziójából, még évek előtt szállított ruhák fejében. A dolgot bonyolítja az a körülmény, hogy az óvadék nem is a szinigazgatójelölt, hanem egy tekintélyes szegedi ur pénze, aki úgy látszik, kételyektől háborgatva már napok óta kergeti a tanácsot a pénzért. A tanács azt határozta, hogy a letiltó végzésnek helyt ad és a szabó kontót lefogja.

ÚJDONSÁGOK.

*** Istentiszteletek.** Holnap vasárnap az *ev. ref. templomokban* a következő sorrendben tartatnak meg: Nagytemplomban: Inczedy Márton hittanhallgató, Kistemplomban: Nánássy Lajos esk. felügyelő, Ujtemplomban: Szűcs László esk. felügyelő, s. lelkész, Ispótytemplomban: Köpeczy Károly hittanhallgató. — *A rom. kath. templomban:* Reggel 7 órakor miséznek Vas Károly kegyesrendi tanár. 8 órakor miséznek Brösztel Lajos s. lelkész. 9 órakor nagy mise, mondja dr. Volafka Nándor, segédlettel, utána predikál Brösztel Lajos. $\frac{3}{4}$ 11 órakor miséznek Molnár Kálmán Dezső. $\frac{1}{2}$ 12 órakor miséznek Szabó István s. lelkész. Délután 3 órakor litánia és rózsafüzér, tartja Szabó István. 5 órakor Jézus sz. szive társulat hónapos ájtatossága, szent beszéd és körmenet, tartja dr. Wolafka Nándor. — *Az ág. hitv. ev. templomban* d. e. 10 órakor Smid István s. lelkész tart istentiszteletet.

*** Megerősítés.** A vallás- és közoktatási miniszter Alt Henriket debreczeni áll. főreáliskolai rendes tornatanítói minőségében, véglegesen megerősítette.

*** Debreczen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunkban legutóbb közölt kimutatás óta jegyet váltottak a következők: Kálmán Ferencz (ev. ref.) bérlő Zavissa Rózával (ev. ref.), Kántor Mihály (ev. ref.) szabó segéd özv. Jámbor Józsefné, Dekmár Erzsébettel (ev. ref.), Tóth Péter (ev. ref.) kisbirtokos Szegedi Paulinával (g. kath.), Troszler Ignác (izr.) könyvelő Groszmann Millivel (izr.), Török Gábor (ev. ref. kömivessegéd Balogh Eszterrel (ev. ref.), Benczik Sándor (ev. ref.) asztalossegéd Kupás Katalinnal (ev. ref.)

*** A belügyminiszter a koldulásról.** Széll Kálmán belügyminiszter tudvalevőleg elrendelte a főváros és vidéki városok koldusainak összeírását. Több város azzal küldötte vissza a belügyminiszternek a koldus-statisztikára vonatkozó iratait, hogy a városban „teljes koldulási szabadság van.” A belügyminiszter most szigorú hangu rendeletet küldött a hatóságokhoz, hogy a közbiztonság szempontjából ez az állapot azonnal beszüntetendő s a koldulást mindenütt csakis hatósági engedéllyel lehet üzni.

*** Az árvaszékek reformálása.** A belügyi kormány a megyei közpénz és árvapénz kezelés megszüntetés után az árvaszékek reformálását tűzte célul. Ez ügyben Széll Kálmán belügyminiszter most leirt egy pár nagyobb vidéki városhoz, köztük Debreczenhez is, hogy az árvaszéki ügykezelésre és pénzkezelésre vonatkozó nyomtatványmintákat, valamint a különböző kimutatásokat terjesszék fel a miniszteriumba.

*** Verekedés kaszákkal.** Aratás idején a parasztok ha összevesznek, kaszákkal intézik el az egymás közt felmerült nézeteltérést. Így történt ez most is. Simcsák János és András kimentek a mezőre aratni. S minthogy munkaközben is szokás beszélgetni, sőt ilyenkor jobban folyik a szó, mint a munka, a társalgásnak az lett a vége, hogy a két testvér összeveszett, záradékul pedig egymást kaszálták meg.

*** Támadás a vasuti hidon.** A vasuti hidon még mindig veszélyes az éjjeli közlekedés, pedig már rég elmúlt a hurokvetők világa. Tegnap éjjel ugyanis kevéssel 10 óra előtt egy magános nőt támadt meg egy fiatal magos termetű suhancz. A nő hangos segítségkiáltásaira többen siettek a megtámadott segítségére, de az utonálló, ki a segélynek nesztét vette, idejében keréket oldott. A megtámadott nő, aki az ijedtségtől egész testében remegett, csak a közeli lakók társaságában mert homokkerti lakására térni.

*** Az iparosok betegápolási pótadója.** A múlt év folyamán 66 ipartestület panaszos kérvénnyel járult a kereskedelmi miniszterhez, előadván, hogy a hazai iparosok más foglalkozást űzőkkel szemben kétszeresen vannak megadóztatva a szegényellátás céljaira: fizetik az alkalmazottaknak a betegsegítő pénztáraknál való biztosítása fejében megállapított díjak harmadrészét, másrészt fizetniük kell az országos betegápolási pótadót. E kétszeres megadóztatásra való tekintettel azt kérték az ipartestületek, hogy a betegsegítő pénztárhoz tartozó iparosokat mentseék fel az országos betegápolási pótadó alól. A kereskedelmi miniszter a kérelmet pártolólággal átküldte a belügyminiszterhez, hogy ez ügyben a pénzügyminiszterrel egyetértőleg döntsön. Kiemeli a kereskedelmi miniszter, hogy az iparosok, ha nem is volnának a betegápolási pótadó alól teljesen fölmenthetők, de legalább csekélyebb, például 1 százalékos fizetésére lennének kötelezendők. — Lehetne esetleg e kedvezményt csupán a kisiparosokra szorítani s nevezetesen azoknál az iparosoknál és kereskedőknél szállítani le 1 százalékra a betegápolási pótadót, a kik 20 segéd munkásnál többet állandóan nem alkalmaznak. Kéri végül a belügyminisztert, hogy e kérdést a most folyó költségvetési tárgyalásoknál vegye a pénzügyminiszterrel egyetértőleg alapos megfontolás alá.

*** Könnyen jött, könnyen ment.** Egy fiatal 15 éves kereskedő segédet hallgatott ki tegnap a rendőrség, akit csalással vádolnak. Vétkes könnyelműségében olyan cselekedetet hajtott végre, amely miatt most törvényszék elé fog kerülni. A büne az, hogy ő is úgy cselekedett, mint sok más könnyelmű ifju, pénz nélkül részletfizetésre biciklit vásárolt, amelyet már másnap elzalogosított. A pénznek rövidesen végére járt, s meg maradt az adósság, melyet nem birt rendezni. A becsapott kereskedő most feljelentést tett ellene, mert a csalást azzal, hogy a biciklit már másnap elzalogosította, megállapíthatónak tartja.

*** Ingyen dohány a katonáknál.** Háboru esetén nincs kizárva, hogy kórházakban levő sebesült és beteg harcosok egy része nem kap dohányt és szivart, mivel adományok kellő mennyiségben nem érkeznek. A közös hadügyminiszterium, ily eshetőségekre való tekintettel most rendeletileg kimondotta, hogy ha a vörös-kereszt egyleti tartalékkórházakban és egyéb egészségügyi intézetekben levő sebesültek és betegek az adományokból gyűjtött dohányból és szivarokból nem lennének részesíthetők, ezek számára a katonai igazgatás ingyenes limitodohányt szolgáltat ki.

*** Kerékpárosok népnepélye.** A „Debreczeni Kerékpáros” és a „Debreczeni Tornaegylet” által a Nagyerdőn létesítendő sporttér költségének részbeni fedezése céljából a „Debreczeni Kerékpáros-egylet” folyó évi szeptember hó 1-én a Margit-fürdő egyleti kerékpár versenypályáján nagy kerékpáros népnepélyt rendez. — Az ünnepély egyes részleteinek megbeszélése céljából az egyesület kedden, folyó hó 13-án este 6 órakor a Margit-fürdői versenypályán értekezletet tart, melyre egy a debreczeni kerékpáros, valamint a debreczeni tornaegylet összes alapító-, pártoló- és működő tagjait ez uton meghívja a debreczeni kerékpáros egylet választmányára.

*** Nagy riadalmat okozott tegnap** délelőtt a Bika-szálloda előtt állomásozó 17-es számú bérkocsis, akinek lova az uton felhajtott sertésektől megbokrosodott. A ló egyenesen a fasor közzé rohant, ahol több fiatal fát megrongált. A megbokrosodott gébet csak nagynehézben tudták megfékezni az összefutott bérkocsisok.

*** Véresre vert napzámós.** Tegnap délben a dohánygyárban Juhász Sándor gazda, ki ott most csépeletet észrevette, hogy munkásai jóllehet a pihenés idő rég letelt még mindig nem látnak a munkához. E miatt a haragtól kipirult areczsal utasította a hegyelő munkásokat a dologra, kik azzal védekeztek, hogy nem hallották a déli jelzést. Juhász Sándor erre még nagyobb dühbe jött s kemény szavakkal korholta munkásait. Pásti János napzámós zokon vette a gazda korholását és visszafeleselt neki. Az amugyis felbosszantott Juhászt a felelőletés még jobban indulatba hozta, felragadott egy favillát s azzal véresre verte Pásti Já-

nos napszámot, ki fején és karján súlyosabb természetű sebtől vérzett. Pásti a rendőrségnél panaszt emelt bántalmazója ellen.

*** Kérelem a város közönségéhez!** A „tiszavidéki dalosszövetségnek“ f. hó 24-én és 25-én városunkban tartandó dalünnepélye alkalmából, a helybeli dalárdákat nem számítva, a vidékről 10 dalegylet fog megjelenni 384 taggal (köztük 43 hölgy), a kik mind elszállásolandók és pedig mindössze egy éjjelre. Tekintettel egyfelől városunk jó hírnevére, másfelől pedig az elszállásolandók nagy számára, bizalommal kérem fel városunk nemes közönségét, hogy vendégszeretetüket felajánlani és az elfogadandó vendégek számát a városház emeletén a 17-ik szobában tudatni sziveskedjenek. A jelentkezők névsora ugyanott megtekinthető. Megjegyzem, hogy a vidékről következő dalegyletek jelentkezők; u. m.: A h. nánási dalárda 34 taggal. A h. szoboszlói dalegylet 32 taggal. A nagyszalontai dalárda 51 taggal. A nyiregyházi ev. ref. daltársaság 53 taggal. A zilahi dalkör 24 taggal. A nagykárolyi dalegylet 60 taggal. Az ujfelhértói első dalegylet 8 taggal. A nyiregyházi dalegyesület 39 taggal. — A szatmárnémeti dalegyesület 58 taggal s a szatmárnémeti iparos dalegyesület 45 taggal. Tisztelettel: Oláh Károly tanácsnok, mint az elszállásoló-bizottság elnöke.

*** A fülgszáj leány.** A szegedi kórházba — mint nekünk írják — egy fiatal tanyai leányt vittek be tegnap, akit ugyancsak megbámultak még a doktorok is. A hajadonnak ugyanis a piczi piros szája egészen a fülig nőtt meg, úgy, hogy a szegény leányka egész arcza csupa száznak tűnik fel. Ha a Barnum-czirkusz valamelyik embere meglátta volna, bizonyára már ott ékeskednék a szegedi leányzó az amerikai csodák sorában. Arról, hogy óriási operációval el lehetne tüntetni az óriási száját, nem lehet szó, mert akkor nem használhatná a leány ezt az elsőrendűen szükséges szervet. — A kórházi orvosok azonban alapos vizsgálat alá veszik s amennyire lehet, segíteni fognak a boldogtalan leányka nem közönséges baján.

*** Nyilvános köszönet és nyugtázás.** A debreczeni asztalos ifjúságból alakult műkedvelő társaság által tartott jótékony célú előadás tiszta jövedelméből a tek. rendőrfőkapitányság útján debreczeni illetőségű ág. hitv. árva gyermekek között kiosztás végett 20, azaz husz korona lett kezimhez juttatva. Midőn a kegyes adományért a műkedvelő társaságnak az árva gyermekek nevében hálás köszönetemet fejezem ki, az összeg átvételét hirlapilag nyugtatványozom. Debreczen, 1901 aug. 10-én Materny Lajos főesperes.

*** Eltört a lábát.** Tóth Gergely napszámot tegnap súlyos baleset érte az Ondódon. Tóth Gergely ugyanis, hogy közelebb érje a tanyáját, keresztül akart vágni a földeken. Az utról letérve egy kisebb árkot kellett volna keresztül ugrania. Az árkot át is ugrotta, de a tulsó oldalon lába megcsuszott és oly szerencsétlenül bukott el, hogy ballába eltört. Egy tanyai szekér szedte fel a földön fetregő embert s behozta a debreczeni kórházba, ahol most gondos ápolásban részesül.

*** Husz sajtópör egy lap ellen.** A Debreczenben megjelenő „Szabadság, Egyenlőség Testvériség“ című havi szociálista lap öt szám megjelenése után valósággal rekordot ért el a sajtópörökben. Az öt számban nem kevesebb mint 20 sajtópört akasztott az ügyészség a szerzők nyakába. A husz inkriminált cikk közül 16 cikkért 16 földmives vállalta el a felelőséget, a többi négy cikkért a felelős szerkesztő fog helyt állani.

*** Katonazene hangversenye.** Ma vasárnap este Markus Jenő Dréher-sör csarnokának kellemes nyári kertjében a 39. gyalogezred zenekara hangversenyezik. Belépti díj nincs.

*** Eltévedt gyermek.** A rendőrségnél egy gyászos arcú 3—4 éves kis fiú van tegnap óta. A rendőrök vitték be a vásártérről, a hol apa anyja nélkül kóborogott. A kis fiú vigan él a rendőrök közt, de hogy ki az apja és hogy hol, lakik azt nem tudja. Pedig a rendőrség kíváncsi tudni, hogy kik azok a gondos szülők, a kik a vásárban kóborogni engedik három éves gyermeköket.

*** Köszönetnyilvánítás** A debreczeni asztalos ifjúságból alakult műkedvelő társaság által f. évi aug. hó 3-án a Margit-fürdőben tartott jótékony célú előadás tiszta jövedelméből a városi rendőrfőkapitányság útján 20 koronát vettem fel a debreczeni illetőségű róm. kath. vallású árvagyermekek között f. évi december hóban leendő kiosztás végett. Ezen nemes tettért a megajándékozandó árvák nevében Istentől bőséges jutalmat kérek és hálás köszönetet mondok. Debreczenben, 1901. évi aug. hó 9-én. Dr. Wolafka Nándor s. k., v. püspök, prépost plébános.

*** Pénzközlésőnk** betáblázásra, vagy személyhitelre — katonai tisztok, 800 frton felüli fix fiz. hivatalnokok, 500 frton felüli nyugdíjasok részére — 4 $\frac{1}{2}$ —8% kamatra kaphatók Rácz Béla kereskedelmi irodájában. Debreczen, nagytemplom mellett. Egyháztér 3. és Széchényi-utca 5.

*** Róssa arczkenős,** szeplő, májfoltok, persenések ellen legjobb vegyszert termék. Teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, nem avasodik soha. Üdeséget, bájt kölcsönöz az arcznak. Egy tégoly ára 1 korona. Hozzá szappan 70 fillérért kapható Jóna és Jóna drogueriájában. Kosuth-utca 6. sz. Ugyanott mindenféle toilett cikkek kaphatók.

TÁVIRATOK.

Walderssee megérkezése.

Budapest, aug. 10. Hamburgból táviratozzák, hogy Walderssee ma reggel megérkezett. A pályaudvaron Vilmos császár várta a trónörökösrel együtt. A császár Waldersseét megölelte és azután megcsókolt.

A vasuti kezelők mozgalma.

Budapest, aug. 10. A vasutasok kasszinójában ma az egész országból érkezőkre gyűltek össze a vasuti kezelők, ahol helyzetük tarthatatlansága felett tanácskoztak. Elhatározták, hogy memorandumot

szerkesztenek, amelyben kifejtik helyzetük tarthatatlanságát és kifejtik sérelmeiket. A memorandumot a kereskedelemügyi miniszterhez és az országgyűléshez nyújtják be. Kérni fogják benne, hogy állásukat rendezesítsék, nyugdíjjogosultságukat szervezzék és fizetésük az altiszti illetmény táblázata szerint történjék. A minimum ezerkorona legyen. Előléptetésük szabályozást nyerjen s kinevezésük tisztis rangban történjék.

Frigyes császárné halála.

London, augusztus 10. A királyi pár Viktória hercegnővel és Miklós görög herceggel tegnap este Cronbergbe utazott.

Az anarkista merénylőletterve.

Budapest, augusztus 10. Marosvásárhelyről táviratozzák, hogy az ottani „Székelység“ című lap azt írja, hogy Csik-Szent-Mihályon elfogtak egy gyanus embert, akit, mikor a község házára kísérték és vallatóra fogtak, elmondta, hogy az olasz Bresci sógora. Célja az volt, hogy Bécsbe megy s merénylőket követ el a király ellen. A gyanus embert az ügyészségre kísérték.

A francia-török konfliktus.

Konstantinápoly, augusztus 10. A szultán ma kihallgatáson fogadta Constans francia nagykövetet.

Vizbefut család.

Titel, aug. 10. Csapi Mihály téglagyári munkás a feleségével és négy gyermekével együtt a hegyoldal egy szegényes lakásá átalakított barlangjában lakott. A tegnapi felhőszakadás alkalmával, mely Titelen különben is nagy károkat okozott, a víz hirtelen előntötte a barlangot. A veszély alkalmával az egész család aludt s mikor felébredtek, menekülésről már szó sem lehetett. Megfuladt az egész család.

Mezikói követünk.

Bécs, augusztus 10. Gróf Hohenwart, a kit mexikói osztrák-magyar követé neveztek ki, elutazott állomására.

Elütött a villamos.

Budapest, aug. 11. Varga János váltóór álmosan botorkált tegnap este a Baross-utczai villamos sinei között. Egyszerre utolérte egy robogó kocsis és elütötte. Szerencsére csak könnyebb sérüléseket szenvedett.

Az amerikai aczélstrájk.

New-York, augusztus 10. Az amerikai munkás-szövetség (Federation of Labour) elnöke hirdetményt bocsátott ki, amelyben kijelenti, hogy a szövetség erkölcsi és anyagi támogatásban fogja részesíteni az aczél munkások egyesületét.

Vasuti szerencsétlenség.

Pétervár, augusztus 10. Az Odesza mellett lévő neszlikuli állomáson egy tehervonat összeütközött egy gőzmozdonnyal. Három kocsi összezúzott. Egy ember életét veszítette, egy megsebesült.

Kína.

London, augusztus 10. A Standardnak jelentik Tiencinből tegnapi kelettel: Mig a többi hatalmasság nyomatékosan felszólalt a nyári palotának az angolok által való újabb megszállása ellen, az angolok egész Kínában a legnagyobb meglepéssel kísérik követük politikáját. Pekingben csak elszánt, erőyes fellépés van helyén.

HIREK.**Éjjeli posta.**

× **Halott a lakásban.** (Éjjeli express tudósítás.) Kinos meglepetés érte ma reggel Seyferd József törvényszéki bírót. Hajnalban érkezett vissza a fővárosba és a vasutól egyenesen Soroksári-utca 5. számú lakására hajtatott. A mint benyitott az előszobán, kellemetlen szagot érzett. Kikutatta a lakását és végre a cselédszobában halva találja a cselédjét, Végh Terézt. A csak husz esztendőes leány szerelmes volt egy diákba és mert az elhagyta, öngyilkos lett, golyót röpítvén a mellébe. A tetem melletti megaludt vérvalószínűvé teszi, hogy a leány az öngyilkosságot már tegnap követte el. Levelet nem hagyott vissza. A győri születésű leány tetemét beszállították a törvényszéki boncztnai intézetbe.

× **Csaló kardalososok.** (Éjjeli express tudósítás.) A rendőrség ma letartóztatta Tóth Gézát, a Magyar színház volt kardalosa, akit tulajdon nővére jelentett fel, amiért tőle egy 348 koronás takarékpénztári könyvet ellopott. Az ellene folytatott nyomozás során kiderült, hogy Tóth Gézának büntársai is vannak, még pedig Balácsi Aladár, Kollár András és Artner András kardalososok, akik vidéken, így Korponán is, színházi bérletre gyűjtöttek s azután tovább állottak, anélkül, hogy színelőadást rendeztek volna. Ezenkívül a fővárosban rendszeresen üzték a rossz utra tévedt leányok zsarolását. A banda feje, Tóth Géza már a börtönben ül, három büntársa azonban megszökött.

× **Lord Russel megkegyelmezése** érdekében a napokban kérvényt intéztek az angol királyhoz, melyet a lordok nagy számban irtak alá. A bigamiáért három havi börtönre ítélt lord ezalatt nagy nyugalommal türi szabadságának elvesztését és a fogház egyéb kellemetlenségeit. Az előkelő fogoly az örökkel igen udvariasan bánik, miért is ezek nagy tisztelettel viseltetnek iránta. A lord úgy nyilatkozott, hogy mihelyt a börtönből kiszabadul, Amerikában fog letelepedni, ahol egyszer már hosszabb ideig tartózkodott.

× **Holttestek kiserelése.** (Éjjeli express tudósítás.) A „Dail Mail“ a következő dolgot beszéli el: Tegnap temették Londonban Fleischer zsidó bankár fiát. A megtört apa még egyszer látni kívánta fiát és bár ez ellenkezik a zsidó ritussal, a koporsót a zsinagógában felnyitották. Fleischer hangosan elkiáltotta magát. A koporsóban lévő holttest nem volt a fiáé. Azonnal vizsgálatot indítottak és kitűnt, hogy a koporsóban egy szerencsétlen öngyilkos holtteste volt, a melyet ennek szülei a Fleischer fiának holtteste helyett tettek oda, hogy szép temetése legyen.

× **Mészárosok sztrájkja** (Éjjeli express tudósítás.) Lembergől érkező hírt jelentenek: A városi közhídon fölemelték a vágódíjat olyan magasra, hogy a mészárosok képtelenek az új terhet elviselni. Száz mészáros összeállott és kijelentették, hogy mindaddig nem vágnak, míg a régi díjakat vissza nem állítják. A mészároosztrájk híre nagy riadalmat keltett a városban, a közönség azonban az iparosok pártján van.

× **Megdézsmált perselyek** (Éjjeli express tudósítás.) A rendőrség ma letartóztatta Lichtenvallner György galamboki születésű 29 éves kocsigyártó segédet a Szigetvári-utca 10 III. emelet 40. szám alatt levő lakásán. Ez az ember a budapesti kocsigyártó segédek férfi dalegyletének az elnöke volt. A dalegylet József-utca 75 szám alatti helyiségében két perselyben gyűjtöttek. Az egyikből az egyesületi költségeket fedezik, a másikkól a foglalkozás nélküli kocsigyártó segédeket segítik. Lichtenvallner a napokban mind a két perselyt feltörte és az abban levő néhány száz koronát ellopta. A rendőrségen bevallotta a tettét s erre letartóztatták.

CSARNOK,**A talizmán.**

Irtá: Fenyvessy Béla

(Folyt.)

Tomory Jenőt érthető örömmel töltötte el, hogy Köröndyének ilyen boldogságot szerzett. Fáradozása munkájának, reményének eredményét, megvalósulását látta gyönyörűséggel.

Csak Miska vofs bus, lehangolt. Mikor a talizmánt meglátta, nem állhatta meg, hogy felne kiáltson:

— Hát nála volt a talizmán?

— Bizony nála — szölt a kapitány.

— És most beláthatod, hogy milyen nyomorultul igazságtalan voltál. Te vakon bíztál ebben az emberben és ez tulajdán az eszedben. Mesélték nekem a te társaid, hogy mennyi pénzt ígért neked Jerák. Hát te elhitted, hogy megadja?

— El.

— Elég oktan voltál. Hát nem érted fel észszel, hogy az ilyen ember nem fogja eltűnni, hogy életben maradjon az, aki az ő titkát bírja. Azért küldött vissza téged a kriptába, hogy rád csaphassa az ajtót.

— Rosszul számított, mert kiszabadítottak volna!

— De nem számított rosszul, — szölt meg az inas, aki a Jerák és a Miska beszélgetését kihallgatta, — mert ha mi idejében ki nem szabadítottunk, reggel már hangod sem lett volna.

— Miért?

— Mert meg vagy mérgezve.

— Én!

— Igen, te!

— Mivel?

— A borral.

— Hiszen ő is ivott belőle.

— De a vörös bort csak veled itatta.

— Igaz! Igaz! — hörögte Miska.

Tomory Jenő nemes szívű ember volt. Mikor meghallotta, hogy az inas milyen felfedezést tett, jóllehet Miska a legnagyobbat vótta ellene, mégis mindjárt megszökölt szívében az emberszeretet és a megfontolásra gondolt.

— Igaz ez? — kérdezte.

— Igaz.

— Hiszen akkor Miskánál a mérgezési tüneteknek hamarosan be kell következni... Itt mentésről lehetett csak szó. Hamarosan fussatok orvosért.

Tomory Jenőnek minden szavát parancsnak tekintették az inasok s egyszerre kettő is versenyzett azért, hogy ki tér előbb vissza orvossal. Nem sokáig kellett várakozniok és Miska sem maradt sokáig kinos aggodalomban. Az orvos csakhamar megérkezett, konstataha a mérgezést s ellenazereket alkalmazott. Hajaal felé már Miska tul volt minden veszélyen. Anál inkább oda volt Jerák Demeter, aki percéről-percra jobban és jobban meggyőződött arról, hogy rá nézve minden elveszett.

Az inasok vállalkoztak rá, hogy örködni fognak Jerák és Miska felett. Köröndy pedig aludni sem tudott a nagy boldogságtól.

— Milyen szerencsén! — hangoztatta — a sors, hogy utunkba vezette az igazságot. Kedves fiam, te neked köszönhetünk mindent, Te tetél szerencsésse bennünket, nagyon is rászolgál arra, hogy viszonzásul mi tegyük boldoggá tégedet.

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR. *)**Távirat.**

Berlin, este 8 óra. — A hölgyközönség tudomására hozom, hogy az őszi és téli ujdonságok beszerzése végett Berlinbe érkeztem. Előre is biztosíthatom a t. hölgyeket, hogy női felöltök és kalapokban sehol oly remek és választékos raktár nem lesz található, mint nálam. Rózsa Lajos.

Kitünő faj és csak érett

csemege szőlőt

ajánl e hó közepétől
séta kerti csemegezőlő telepéről

Kardos László

Értekezhetni Kossuth-utca 9. sz. A telep megtekinthető, Simonyi ut 11. sz. Tormás 300 méterháza körül. Telephon szám 113.

Választási**zászlókat**

felirattal valamint tollakkal és jelvényekkel feltűnő olcsó árban szállít:

ZELINGER EDE

ezég festő, Debreczen.

A VIII. osztályosorsjáték

4 ik osztályának huzása f. hó 13. és 14-én lesz megtartva. Kérem igen tisztelt vevőim sorsjegyeik megújítását saját érdeklükben mielőbb eszközölni. Kiváló tisztelettel Katz Jakab.

Egy igen szép keoske-bak tenyésztesre kiadó. Értekezhetni Jókai-utca 11. szám alatt.

Gyapjuszöveteket
a legszolidabb
szabott árak mellett
Weisz Adolf
posztókereskedőnél szerezhethetjük be.
Kossuth-utca 1. szám, a ezukrázda mellett.
A címre tessék vigyázni.



Sirkövek
a legolcsóbban kaphatók
a debreczeni
kőipar vállalat
KHON ÉS TÁRSÁ
sirkőraktárában
Debreczen, Piacz u 5.

Hazai ipar!

Magyar gyártmány!

„EMKE” padló fénymáz.

Nem kell osztrák, nem kell német,
nem kell külföldi gyártmány, hanem
vegyünk Berkes-féle „EMKE” padló
fénymáz, s így elérjük, hogy kitűnő, leg-
jobb magyar gyártmányt kaphatunk s e mel-
lett kiváló közművelődési célt szolgálunk
mert 5% az „EMKE” javára szolgál.

A Berkes-fél „EMKE” szobapadló-lack:
rögtön szárad s így a fényezett szoba már
1 óra múlva használatba vehető.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-lack:
szagtalan, tehát nem kell a kellemetlen ter-
pentin szagot napokig a szobában tűrni.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-lack:
mosható s szárazra törülve fénye még fokozottabb.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-lack:
viztől nem lesz foltos, mint a többi lack.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-lack:
fényét a többi hasonló gyártmányok között
legtovább tartja, tehát legtartósabb.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-lack:
üveg keménységűvé válik s így legkevésbé kopik.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-lack:
szeszszel higítható.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-lack:
kitűnően alkalmas konyha butorok és más erős
használatnak kitett tárgyak mázolására.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-lack:
a ragadós padlókat szárazzá teszi.

Gyártás és áradási hely:

Berkes Bertalan, Nagyvárad.

Eladási hely:

Kohn Henrik ur keresk. Debreczen.

Neumann és Weisz „ ”

Tóth Kálmán ur „ ”

Varrógép vásárlók figyelmébe!

Üzletváltás miatt a vásár tartama alatt Augusztus hó 15-ig

rendkívüli olcsó árak!

Singer szerkezetű varrógépeket ezelőtt 50, most 30 frt. Singer szerkezetű karika
hajós varrógépeket ezelőtt 90 frt., most 50 frt. Vibratin Schüttl, szivarkahajós
varrógépeket ezelőtt 90 frt., most 50 frt. Minden egyes varrógépért 5 évi jótál-
lást vállalok. Kerékpárok 100 forinttól feljebb. Kizárólag csakis Deutsch Ede eredeti
amerikai varrógép és kerékpár gyári raktárában. Debreczen, Piacz-utca 73. szám. Dr.
Tihanyi ház. — Corsó kávéházzal szemben. Üzlethelyiségem f. aug. 15-től Piacz-u. 83. sz.
Geréby házba helyeztetik át. A n. é. gazdaközönseget tisztelettel felhívom Piacz-utca
83 sz. Geréby-féle házban berendezett mezőgazdasági gépraktáram megtekintésére. Olcsó
árak és kedvező feltételek mellett ajánlok elsőrendű gyártmányu vető-gépeket, rös-
tákat, triuőröket, szénagyűjtőket, fű kaszáló és arató gépeket és mindenféle
gazdasági eszközöket.

Tisztelettel

Deutsch Ede.

Itt az idő, most vagy soha!!

Amidőn a tisztelt vevő közönségnek
alkalma nyílik tetemes pénz megtakarí-
tásra, hogyha

cipő, kalap és fehérnemű
szükségletét

Neumann Testvérek

kereskedésében fogja beszerezni, — hol
már az őszi időnyre a legmerészebb
kivánalmakat kielégítő óriási választékú
férfi, női- és gyermek cipők, kalapok,
nyakkendők, férfi és fiú ingek, vala-
mint más uridivat-cikkek megérkeztek.

Szives meggyőződését kérve, vagyunk
tisztelettel

NEUMANN TESTVÉREK

Tisza-palotában.

Beocsini portland és román czeмент.

Gipsz.

Aszfalt tető fedő lemez.

Elszigetelő lemez.

kőagyagcsövek
Carbolinum.

Kátrány.

John-féle

szabadalmazott kémény toldók

és az építkezésbe vágó összes cikkek leg-
olcsóbban kaphatók

LUKÁCS VILMOSNÁL

Debreczen, Hatvan-utca 5. szám.

BOR ÁRJEGYZÉK

Csanak János nagy vadasi termelése.

1 liter Kövidinka .. 72 fillér.

1 liter Ezerjó 84 fillér.

1 liter Risling 84 fillér.

1 liter Kadarka ... 72 fillér.

1 liter Carbenet... 1 kor.

Vendéglősök és korcsmárosoknak hordó vételnél külön kedvezmény.

Kapható egyedül

CSANAK JÓZSEFNÉL

DEBRECZEN.

Uj. Uj női divat áruház. Uj. Uj.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű hölgyközönseget, hogy Debreczenben, a Hungária tö-
szomszédságában

DARVAS TESTVÉREK

ezég alatt a mai kornak megfelelő

női és gyermek felöltő áruházat nyitottunk.

Raktáron tartunk minden e szakmához tartozó divat cikket, a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig, u. m.: Uj
divatu Női- és gyermek-felöltők nagy választékban. Bluzok, Nyakkendők, Nyakfodrok (boák,
övök, mindennemű szörme áru, Nap- és esőerayók, kész gyermek-ruhák.

Női- és gyermek-ruhák mérték szerinti elkészítését elvállaljuk.

A midőn még a nagyérdemű hölgy közönseget dusan felszerelt raktárunk megtekintésére meghívni bátran vagyunk,
maradunk kiváló tisztelettel

Darvas Testvérek.

Szolid szabott árak!

Apró hirdetések.

Díja: 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Írásbeli munkákat (másolást) szép kézírással vagy írógépen elvállal és gyorsan teljesít kellő diszkrétó mellett a „Czimiroda és Hirdetési Vállalat.” Nap-utca 2. szám. (Kossuth utca végén).

Kupeczki féle Kis kágyai, tiszta kezelési hegyi bor kapható 40 krért Szegedi Józsefnél. Homokkert-u. 125. Vendéglőbe. 10 literenként házhoz szállítva.

Hölgyek és urak fix fizetéssel állandó alkalmazást nyerhetnek egy régi előkelő biztosító társaság helybeli vezérigénységénél. Czim a kiadóhivatalba.

Pékség vidéki jó forgalma, más vállalat miatt olcsón rövid időn eladó. Értekezhetni Herman Lázár H.-Böszörmény.

Hegedű és czimbalom órákat adok kottából, vagy a nélkül. Kezdekrek és gyakorlóknak jutányos áron. Czimbalom hangolást elvállalok, Kovács Sándor karmester Kócsos-utca 22 sz.

Postakertben 1500 31 földrajta levő épülettel eladó. Értekezhetni Timár-utca 52. sz. a.

Amerikai Mahagóni festék és padló-lack kapható Neumann és Weisz Hatvan u. 5. festék raktárában

Kitűnő faj csemege szőlő eladó Dr. Kertész Józsefnél H. Bő szőrn ényben, körülbelül 150. mm.

Jó karban levő Adria kerékpár olcsón eladó piac-utca 73.

Befőzni való kantaloup dinnye igen olcsón kapható Tóth Kálmán fűszer üzletében.

9 hectoliter kertibor és 4 hectoliter Érmelléki bor eladó értekezhetni végette Kovács Gyula vasüzletében.

a Varga kertben 5 ház hely egyenként is eladó törlesztésre. Értekezhetni Salétrom-u. 2.

Az ondódon 30. c. hold tanyás birtok eladó. Értekezhetni: Darabos u. 42.

8 drb. Első debr. Takarékpénztári részvény e'adó. Czim a kiadóhivatalban.

Jó házból való fia tanulónak felvétetik Schwartz M. L. üzletében.

100 koronát adok annak ki nekem hivatal szolgai állást szerez. Czim a kiadóhivatalban.

7 1/2 Nyilas föld az Ebesi állomás közelében eladó. A Halápon 6-7 holdas kaszálló kiadó. Értekezhetni: Erzsébet-ut 36.

28 hold fekete újföld tanyával eladó. Értekezhetni Vörösmarty-u. 5.

Eladó fél nyilas ondódi föld Kádár dülöben. Értekezhetni Csók-u. 6.

Pinczemester okleveles ajánlkozik a szüreti idényre minden nemű hibás, szagos hordó és egyéb bor alá való edényt tisztára és használható állapotba hozni jótállás mellett. A kezeléstől megromlott borokat élvezhetővé helyre hozni. Pincze munkákat jutányos díjazásért elfogad. Borré Károly Debreczen Varga-kert 30. sz.

Magán tanulókat polgári iskola I-IV. oszt. ból vizsgára jó sikerrel előkészítik. (Czim Nap utca 2. szám.

Jámbor Zsigmond kocsifényező és szatler — jutányosan vállal munkát. Csók-utca 6.

Papirkereskedésbe tanuló felvétetik. Komáromy J., Stenczinger ház.

Czukor dinnye és görög dinnye jóhírű termelőkől legfinomabb nemes fajokból mindennap jégbe-hűtve kapható Váray József kereskedésében.

Eladó ház, Mester-utca 34 számú ház, 52 1/2 31 ondódi földjével.

Eladó köntös keit első járás harmadfél nyilas szőlő. Értekezhetni Mester-utca 34 szám alatt.

Miklós-utca 35. sz. a két-három — négy szobás lakás mel'ék helyiségekkel kiadó. Bővebbet a ház-mesternél.

Kiadó boltok. Csapó-utcán 22 sz. a két nagy és egy kisebb bolhelyiség ujonnan építve November 1-től kiadó.

Fix fizetéssel felvétetnek üzlet-szerzők egy régi előkelő biztosító társaság helybeli Vezérigénységénél. Czim a kiadóhivatalban.

Csemege szőlő nemes fajta sárga és arany alma kapható Czeglédy és Polgárnál.

Köhögésnél legjobb a Borsy-féle Pemeteftű ezukorka. Kapható Borsy-czukrázdában és Jóna és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Szépírást tanítok felnőtteknek is szolid feltételek mellett. Czim Nap-utca 2. sz.

Igyunk ebesi artézi üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár Piac-utca 7. szám.

Eladó zenélő Automaták. Több rendbeli keveset használt, de jókarban levő zenélő Automaták ugymint: Polyphon és Symphonium aczél hangszerek, aczél lemezekkel együtt féláron megszerezhetők, Schiller ékszerésznél Nyiregyháza.

A homokkertben (I. járás 94 szám egy 1148 öles csinos és kényelmes lakóházzal bíró szőlőstelek, az idei dus terméssel együtt potom árért eladó. Debreczeni első takarékpénztár

Kerestetik Debreczen külvároson egy egész ház több szobával, lakásnak szükséges legalább két szoba, konyha, élés kamrán kívül még 2-3 szoba legyen, mely pék üzletnek használható. Czim a kiadóhivatalban.

A ki olcsó és mégis lehető legfinomabb szemüveget vagy szikkert akar vegyen Főgel Gyula órák és optikusnál. A legnagyobb szemüveg választék Debreczenben. Olcsó új és használt szoborák és ékszerék Ócska arany beváltás pénzért. Szemüveg javítások vagy üveg betételek azonnal elkészítetnek. Óra javítás (ha nincs nagyobb törés) 80 kr. Üzlet: Piac (ezelőtt Várad) utca 75. A Corsz (most „Elite“) kávéházzal éppen szemben.

Gazdasszonyok figyelme! A szőlő és bortermelő szövetkezeinél (Simonf-utca 2-ik szám) napi áron megrendelhetők és házhoz szállítatnak befőzni való paradicsom, savanyítani való ugorka, finom faj sárga dinnye. Ugyanott a minták megtekinthetők.

Debreczen, 1901 Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Vásár tartama alatt új hordók

200 - 350 literig kaphatók:

Hatvan-u. 5. sz. alatt, Goldstein-féle vendéglőben.

130-180 métermázsaa

Csemege szőlőt

válogatott finom minőségű piros és fehér Chasselas-Passatuti és muskotály fajokból

megvételre keresek

Váray József kereskedése Debreczen.

Nőiruha varroda áthelyezés.

Van szerencsém tudatni a mélyen tisztelt hölgy közönséggel, hogy

nőiruha varrodámat

Kigyó-utca 45. szám alatti saját házamba helyeztem át. 13 évi kegyes pártfogásukat midőn megköszönöm, kérem, hogy azt továbbra is megtartani szíveskedjenek.

Maradok tisztelettel

Erdődy Lászlóné

Kigyó-utca 45. sz.

A nyári idényre

legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból szabadalmazott

JÉGSZEKRÉNYEKET,

önműködő Fagylaltgépeket.

Legjobb minőségű

Szódavíz-készülékeket.

Tükrözött

Kerti golyókat, sodrony borítókat

és szabadalmazott

legújabb befőző üvegeket

a legnagyobb választékban és legjutányosabb áron ajánl:

KASZANYITZKY ENDRE

üveg, porcellán, lámpa, háztartási és dísz-áruk nagykereskedése.

DEBRECZEN, Piac-u. 75

Építkezéseket,

tervezeteket és javításokat

szakszerűen és jutányos áron eszközöl

Hegedűs István,

építész.

Lakás és iroda: Csemete-utca 6. sz.